

我县两个成果入选全国优秀实践案例

本报讯(记者 江琪 通讯员 王苗苗)12月13日,第七届中国城市信用建设高峰论坛在台州举办,现场揭晓第七届“新华信用杯”全国优秀信用实践暨优秀信用应用场景微视频征集活动评选结果。常山地质公园管理中心申报的《常山创新“信用+”模式护航油茶全产业链从“好产”到“好品”的高质量发展》与县消防救援局申报的《消防信用“一键式”修复,助力企业跑出“加速度”》,入选全国信用应用场景优秀实践案例。

近年来,我县将信用管理深度融入地方特色产业链,以信用赋能产业提质和品牌价值提升。聚焦山茶油特色产业

业,我县将信用管理嵌入油茶产业“种植—生产—加工—销售”全链条,在种植端建立信用档案、加工端实行分级监管、销售端关联溯源信息,让每一瓶山茶油都拥有“信用身份证”。通过信用串联,规范市场秩序、提升产品品质,持续擦亮“常山山茶油”区域公用品牌,推动产业提质、农民增收。

我县创新推出消防行政处罚“一键式”信用修复系统,申请人只要通过手机端浙里办APP提交修复申请、大队法制员法制受理、最后法制审核同意修复等环节,几分钟就能完成企业的信用修复。该系统以数字化手段破解企业信用修复难题,实现“数据多跑路、企业少

跑腿”,不仅修复了企业的信用,更巩固了企业的发展信心。截至目前,该系统已累计帮助16家企业解决信用修复问题,问题解决率100%,办理时间压缩50%以上,以实实在在的助企惠民行动为经济社会发展提质增效注入了新动力。

据了解,中国城市信用建设高峰论坛由国家发展和改革委指导,是我国城市信用建设领域的年度权威盛会。本届论坛以“弘扬诚信文化 繁荣信用经济”为主题,全面展示与交流信用建设成果,共评选出全国优秀信用案例194个,全国优秀信用应用场景微视频54个。



探寻自然教育

近日,常山县兴贤幼教集团组织教师来到位于辉埠镇路里坑村的三衢艺术馆,开展“自然材料赋能美育”专题研修。活动中,老师们沉浸式参观艺术馆,学习自然材料与美育课程的融合要点,并参与自然物模仿实践游戏,积累幼儿课程创作灵感,提升自然美育教学能力。

记者 汪杰 通讯员 严晓微 摄

【健康常山】

肾穿刺活检术助力肾脏疾病精准诊治

本报讯(通讯员 郑丽君)近期,县人民医院肾内科接连收治了3名需接受肾穿刺活检的患者。这些患者最初拿到“肾功能异常”“蛋白尿”等检查报告时,本就焦虑不安,面对肾穿刺建议更是充满顾虑。不过,随着诊疗推进,他们顺利完成检查并恢复良好,用亲身经历打消了对肾穿刺的恐惧。

肾穿刺全称“肾穿刺活检术”,即在超声引导下,用细针取少量肾脏组织样本进行病理分析,堪称肾脏的“微观体检”。这少量样本能帮医生精准锁定肾

病类型、判断病变阶段与严重程度,是实现精准用药、避免盲目治疗的关键,也是肾病诊断的“金标准”。

肾穿刺是临床成熟的微创操作,全程在超声实时引导下进行,可精准避开血管,伤口仅针眼大小;且肾脏代偿功能强,所取样本仅几毫米,对整体功能无影响。上述三位患者术后次日即可下床,复查指标正常,未出现出血、感染等不适。

“并非所有肾病患者都需做肾穿刺,医生会综合判断。”县人民医院肾内

科相关负责人介绍。常见适用情况包括:不明原因的蛋白尿、血尿,且持续时间较长;确诊肾炎、肾病综合征,但无法明确具体类型;肾功能突然下降,病因不明;系统性红斑狼疮、糖尿病等全身性疾病累及肾脏,需评估病变程度。

医生提醒,肾脏是人体“净水系统”,出现问题需精准诊断守护。肾穿刺不是“洪水猛兽”,而是精准治疗的“得力帮手”。若医生建议此项检查,不妨相信专业力量,积极配合,这是对自身肾脏健康最负责任的选择。

共享电动车乱停“便民”变“不便”

记者 瑶较



作为绿色便捷的中短途出行选择,今年10月我县上线投运的“小U单车”,已覆盖城区主要街道、商业区及居民区,为市民出行带来便利。然而,随之而来的乱停乱放问题也随之凸显。

12月16日下午,记者走访谷丰华庭小区、西城花园小区及紫竹路等区域发现,部分共享电单车直接占用消防通道,部分被推倒在小区绿化带内,尤其是在连接学校与居民区的紫竹路,乱停放问题更为突出,人行道、非机动车道,甚

至非机动车道、机动车泊位都成了“临时停车场”。“主要是紫港中学学生停放在那儿,这里已经发生过几次事故了,我都报过警。这些车乱停在这里,我们驾车出门变道时很容易撞上。”市民张先生对此颇有怨言。

针对该问题,记者联系了共享电单车管理主管部门——县城投集团智慧公司。“目前运营方已安排7名工作人员开展全域日常巡查,通过电动三轮车将乱停放车辆转运至指定地点或现场规整。”该公司经理邹伟平介绍。对于运维管控工作中的不足之处,邹伟平坦言,因共享电单车24小时不间断使用,运维团队难以实现全方位、无死角实时

管控,导致部分区域整治不及时。“下一步,我们将加派人力强化巡查,及时规整乱停放车辆;同时重新加装电子围栏,配套完善地面划线设施,从硬件与管理两方面规范停放秩序。”邹伟平说。

共享电单车的初衷是便民,无序停放却让便利变了味,沦为“扰民”隐患。城市文明不仅彰显于光鲜建筑与整洁街道,更体现在细节的规范有序中。相关部门需出台切实整改举措,构建全方位管理闭环;同时,希望市民在享受出行便利的同时,增强责任意识,自觉将车辆停放入指定区域,共同守护城市的整洁与安全。

献血获赠意外险 爱心保障暖人心

本报讯(通讯员 饶佳佳)“没想到献一次血,还能获得意外险保障。”近日,市民王女士收到太平洋保险公司赔付的3661.49元保险金后,难掩惊讶。这份保障,源于她半年前的一次无偿献血经历。

今年4月初,在家人的动员下,王女士来到献血屋捐献了300毫升血液。“当时就想着能帮到别人,没多想其他的。”王女士回忆。不料4月底,她外出骑车时意外摔倒,造成手臂骨折,在医院接受手术后,休养了两个月才好。一次偶然的机会,王女士得知无偿献血后,衢州市中心血站会为献血者赠送为期半年的意外险。抱着试试看的心态,她拨通了血站的咨询电话。令她暖心的是,工作人员热情接待了她的咨询,并第一时间协助联系太平洋保险公司业务人员,指导她上传相关理赔资料。之后,王女士顺利拿到了保险赔付。“血站的这个举措太贴心了,等我身体完全恢复,还会继续参与无偿献血,帮助更多需要的人!”王女士说。

这份“爱心保障”,源于《衢州市鼓励无偿献血若干政策措施》。该政策自2023年9月1日实施以来,明确在衢州市域范围内参与无偿献血的献血者(含献血前检测或穿刺后血液采集未成功的献血者),可享受标准不低于5元/人/年次的意外伤害保险,保障起始时间以献血者健康征询表上献血记录时间起算,为期180天。该保险由衢州市中心血站统一投保,确保每一位献血者都能享有意外伤害保障,真正践行“献血无忧、爱心有保”的理念。政策实施两年来,全市已累计为54895人次无偿献血者投保,累计投保金额达36万元。

常山学子科创作品亮相全国STEM教育发展大会

本报讯(记者 游待露 黄晶)近日,县实验中学两名学生研发的科创作品亮相全国STEM教育发展大会。本次大会以“AI赋能创新融合”为主题,全国STEM教育领域的专家、学者与一线教育工作者等近1000人齐聚盛会,共同探讨人工智能时代背景下STEM教育的创新路径。

此次亮相的作品分别为3D打印仿生鱼“NeoFin-1”与高斯步枪(薛定谔的猫版)电磁炮。两个作品巧妙融合科学原理与实践应用,设计新颖、制作精良,充分展现了学生的科学探究精神与创新能力。



“宋诗之河”公众号上线!诚邀关注,静候佳作。征稿邮箱:cscmjrcs@163.com。